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Тема урока: «Что такое стохастика?»

Цель: повторить понятия  комбинаторика, теория вероятностей, математическая статистика, закрепить навыки вычисления основных числовых характеристик математической статистики.
 Оборудование: проектор, компьютер

Ход урока.

1. Орг. момент

2. Вводное слово учителя.

Стохастика  - это часть математики, состоящая из трёх разделов: комбинаторика, теория вероятностей и статистика.

На протяжении изучения курса математики в 5 – 10 классах мы решали задачи из всех этих областей.

Задача №22 из «Кенгуру 5-6» 2007года.

Когда в школе объявили день вежливости, каждый мальчик из 5-ого класса поздоровался с каждой девочкой из своего класса. Всего при этом было 77 рукопожатий. Сколько учеников может быть в 5 классе?

Решение.

Т. к. 77=7∙11, то, по правилу умножения для комбинаторных задач, в классе может быть или 7 девочек и 11 мальчиков, или 7 мальчиков и 11 девочек, то есть всего ребят 7+11=18.

Ответ: 18.

Задача №17 из Кенгуру 2010 для 9-10 классов.

Сколько натуральных чисел имеют сумму цифр 2010 и произведение цифр 2?

Решение.

2=2х1=1х2х1х1, сумма равна 2010, значит единиц 2008 и одна двойка, всего цифр 2009. Двойку можно поставить на любое из 2009 мест, таким образом всего чисел 2009.

Ответ: 2009

Это комбинаторные задачи. 

А вот задача из теории вероятностей.

Ученик назвал двузначное число. Какова вероятность того, что сумма его цифр меньше 4?

Решение.

Воспользуемся формулой для вычисления классической вероятности:

Р(А)=N(A)/N.

Здесь N=90, N(A)=6 (перебор всех вариантов: 10, 11. 12, 20, 21, 30),

Таким образом, P(A)=6/90=1/15

Ответ: 1/15.

3. А сейчас давайте вспомним основные понятия математической статистики, а также рассмотрим материал по истории математики. Для этого используем электронный учебник.
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В связи с изменениями "Федерального компонента

государственного стандарта общего образования. 

Математика." ( одобрен решением коллегии

Минобразования России и Президиума Российской

академии образования от 23 декабря 2003 г. №

21/12, утверждён приказом Минобразования

России "Об утверждении федерального

компонента государственных стандартов

начального общего, основного общего и среднего

( полного ) общего образования" от 5 марта 2004 г. 

№ 1089)  и программ по математике впервые

введены элементы теории вероятностей и

статистики.



[image: image2.emf]В "Требованиях к уровню подготовки

выпускников" говорится, что в результате

изучения математики ученик должен уметь

извлекать информацию, представленную в

таблицах, составлять таблицы, вычислять

средние значения результатов измерений. В

"Общей характеристике учебного предмета" 

обращается внимание на то, что элементы

логики, комбинаторики, статистики и

теории вероятностей становятся

обязательным компонентом школьного

образования, усиливающим его прикладное

и практическое значение.
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Вероятностно-статистические

закономерности изучает

специальный раздел

математики – теория

вероятности.



[image: image4.emf]Теория вероятностей

математическая наука, которая

как раз и изучает

математические модели

случайных явлений, с ее

помощью вычисляют

вероятности наступления. 

определенных событий
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это наука, изучающая

количественные показатели

развития общества и

общественного

производства



[image: image6.emf]Математическая статистика

это наука

о математических методах

систематизации

и использования

статистических данных
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Развитие теории вероятностей с

момента зарождения этой науки и

до настоящего времени было

несколько своеобразным. На

первом этапе истории этой науки

она рассматривалась как

занимательный “пустячок”, как

собрание курьезных задач, 

связанных в первую очередь с

азартными играми в кости и

карты.
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Первоначально её основные

понятия не имели строго

математического вида, к ним

можно было относиться как к

некоторым эмпирическим фактам, 

как к свойствам реальных событий

и они формулировались в

наглядных представлениях. 

разделов математики.
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[image: image10.emf]Важный вклад в теорию вероятностей внёс

Яков Бернулли: 

Он дал доказательство закона больших чисел в

простейшем случае независимых

испытаний. В первой половине XIX века

теория вероятностей начинает применяться

к анализу ошибок наблюдений; Лаплас и

Пуассон доказали первые предельные

теоремы. 



[image: image11.emf]Во второй половине XIX века основной вклад

внесли русские учёные П. Л. Чебышев, А. А. 

Марков и А. М. Ляпунов. В это время были

доказаны закон больших чисел, центральная

предельная теорема, а также разработана

теория цепей Маркова. Современный вид

теория вероятностей получила благодаря

аксиоматизации, предложенной Андреем

Николаевичем Колмогоровым. В результате

теория вероятностей приобрела строгий

математический вид и окончательно стала

восприниматься как один из разделов

математики.



[image: image12.emf]Статистические

характеристики



Среднее арифметическое

значение



Размах



Мода



Медиана



[image: image13.emf]Средним арифметическим

нескольких чисел называется

число, равное отношению

суммы этих чисел к их

количеству

(23+18+25+20+25+25+32+37+34+26+34+25):12=

324:12=27

27-среднее арифметическое значение



[image: image14.emf]Наибольшее и наименьшее

значение

23;18;25;20;25;25;32;37;34;26;25

Наибольшее значение- 37

Наименьшее значение-18

Размах

разность между наибольшим и

наименьшим числом

Размах : 37-18=19



[image: image15.emf]Модой ряда чисел называется

число, наиболее встречающееся

в данном ряду.

23;18;25;20;25;25;32;37;34;26;25-

модой данного ряда является число 25.

69,68,66,70,67,71,74,63,73,72-

в данном ряду моды нет.



[image: image16.emf]Медианой упорядоченного ряда

чисел с нечетным числом членов

называется число записанное

посередине.

64,72,72,75,78,82,85,91,93

Медианой является число-78



[image: image17.emf]Тренировочные упражнения

Найдите среднее арифметическое и размах

ряда чисел:



№1.  24,22,27,20,16,31,7

Ответ:Среднее арифметическое -21, размах-24.



№ 2.  11,9,7,6,2,1

Ответ:Среднее арифметическое- 6,размах-10.



№ 3.30,5,23,5,28,29

Ответ: Среднее арифметическое- 20, размах-25.



[image: image18.emf]Найдите размах и моду ряда чисел:



№ 4. 32,26,18,26,15,21,26

Ответ: размах -17, мода-26.



№ 5.   67,1 ;68,2;67,1;70,4;68,2.

Ответ: размах-3,3; мода-67,1 и 68,2 

№6 . -21,-33,-35,-19,-20,-22

Ответ : размах- (-16), моды нет.



[image: image19.emf]Контрольные вопросы:



1.Что называется средним

арифметическим ряда чисел?



2.Может ли среднее арифметическое ряда

чисел не совпадать ни с одним из этих

чисел?



4.Что называется размахом ряда чисел?



5.Что называется модой ряда чисел?
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6.Любой ли ряд чисел имеет моду?



7.Может ли ряд чисел иметь более одной

моды?



8.Что называется медианой ряда чисел?


4. Наш урок проходит накануне Дня космонавтики. Предлагаю вам произвести самостоятельно статистическую обработку следующей фразы:
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«Пятьдесят лет назад Юрий Гагарин совершил первый полёт в космос» 
Выпишите все варианты (буквы) этой фразы, определите  их кратность, частоту и частоту в процентах. Какова мода данного ряда букв?

5. Подведение итогов урока.

6. Задание на дом: повторить параграфы 50-54 

Используемые источники:

1. Мордкович А.Г. Алгебра и начала анализа. Учебник для 10-11 классов Базовый уровень. М. Мнемозина.2009

2. Диск 1 Фестиваля педагогических идей «Открытый урок» за 2009-2010 уч. год

